

Д-51

†  
**ВЕСТНИК  
ГЕРМАНСКОЙ  
СПАСНИ**

**РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ  
ЦЕРКВИ ЗА ГРАНИЦЕЙ**

1

**1981**

Дорогие братья и сестры!

С выхода последнего епархиального листка, к сожалению, уже прошло нескользко лет. Многие из нас за это время остро ощущали нехватку такого связующего органа в нашей епархии. Как во всех областях нашей жизни, так и здесь, сказывается недостаток сил и организованности.

Теперь собралась небольшая группа лиц, готовых помочь в этом деле. Поэтому мы постараемся снова поставить на ноги епархиальный листок, не обещающая покамест никакой регулярности его выхода. Мы при этом, естественно, надеемся, что информация и материалы для нашего листка будут поступать из всех приходов нашей епархии, так что на страницах нашего листка будут отражаться все животрепещущие вопросы, занимающие верующих нашей Церкви и, в частности, нашей епархии.

Мы просим всех, кто располагает материалами, которые стоило бы поместить на страницах епархиального листка, или кто желает поставить вопросы, касающиеся духовной или богослужебной жизни, обращаться в епархиальное управление /для редакции нашего листка/.

## С Л О В О

### СВЯТИТЕЛЯ ДИМИТРИЯ РОСТОВСКОГО В ДЕНЬ СОШЕСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА

Дух Святый, Дух благий, Источник всякой благости, единный по существу с Богом Отцом и Сыном, - как Он посыпается твари от Отца и Сына, если только исходит Он предвечно от Отца? Посыпает Его Отец, согласно словам Христа Господа, сказанным апостолам: "Утешитель, Дух Святый, Его же послет Отец во имя Мое, Той вы научит всему" /Иоанн. 14,24/. Посыпает Его и Сын, согласно сему обещанию: "Егда же приидет Утешитель, Егоже Аз послю вам от Отца, Той свидетельствует о Мне" /Иоанн. 15,26/. Посему и молитву сию: "Дух Твой благий наставит мя на землю праву" мы должны воссылать одинаково как к Богу Отцу, так и к Богу Сыну, дабы от обоих истекал на нас один источник благодати, подобно тому, как Иоанн Богослов видел в откровении его истекающим из престола Божия и от Агнца, когда говорит так: "И показа ми чисту реку воды живыя, светлу яко кристалл, исходящую от престола Божия и Агнца" /Апок.22,1/. Именуется же Дух Святый Духом благим не только потому, что Он по естеству Своему благ, как Бог, согласно написанному: "Никтоже благ, токмо един Бог" /Матф. 19,17/, но еще и потому, что Его Божественной ипостаси в особенности присвояется благость, как Отчей - всемогущество, а Сыновней - мудрость, ибо Он есть виновник всей благости, источник любви, и от Него происходят нам всякие дарования. От Него все дары, сияющие и в церкви и в пророках, и в мучениках и во всех прочих членах. Он есть Дух премудрости в Соломоне, Дух ведения в Веселейле, Дух совета в Моисее и в семидесяти судиях, Дух крепости в Иисусе Навине, Гедеоне и Самсоне, Дух благочестия в Товии, Дух разума в Данииле, Дух страха Божия в праведном и богобоязненном Симеоне: все дары благодати происходят от Него.

Почему же Он, Дух благий, называется еще и Духом правым, и Духом владычествующим?

Им управляет и наставляется церковь и при этом не только для ответов апостолов и мучеников, согласно сему Господню обещанию: "Егда же приведут вы на соборица и власти, и владычества, не пецитесь, како или что отвещаете, или что речете: Святый бо Дух научит вы в той час, яже подобает рещи", но также и на всякое дело благое, согласно сему неложному слову: "Утешитель же Дух Святый, Егоже послет Отец во имя Мое, Той вы научит всему". Для того именно Он и посыпается, чтобы наставить нас на путь вечности, "научить нас оправданиям Своим" и привести нас к лучшей участии. Без Его Божественного наставления дух человеческий не умеет ходить путем правым и вводить нас в землю праву, ибо дух человеческий суетен, непостоянен и немощен, а часто мы даже и не знаем, какого мы духа: то мы увлекаемся духом суетности, то духом нетерпения, то духом гордости, то духом сребролюбия, то духом властолюбия, и водимые чрез различные стремнинны погибли мы и не знаем лукавого вождя. Имея в пути нашем такие и подобные им пакости, которыми лукавый демон многократно прельщает нас под видом благости, мы всячески будем просить, чтобы Дух благий наставил нас и помог нам, согласно сказанному апостолом: "Дух способствует нам в немощех наших" /Рим. 8,26/.

Он является нашим милосердным помощником самым разнообразным способом.

Во-первых, Он помогает в слабости нашей, когда соделывает так, что мы с благодарностью принимаем из рук Божиих всякие душевые и телесные скорби и за них прославляем Бога нашего. Помогает Он нам и тем, что отгоняет от разума невежество и научает, что нужно делать и чего нужно избегать. Кроме того, Он укрепляет волю нашу любить благое, постоянное и вечное и пренебрегать тленным, настоящим, которое принуждает и прельщает чувства, а душу никогда в достаточной степени не насыщает усладой. Он оказывает еще и помочь памяти, чтобы ею мы содержали все Божии благотворения с благодарностью; чтобы помнили Его заповеди, не преступали их и сокрушились бы в сердце о грехах наших, чтобы не забывали мы праведного и грозного суда Божия, творящего благое возмездие праведникам и достойное наказание приносящего лукавым. Наконец, Он подает руку помощи нашему духу против плотских похотей, дает силу для начинания божественных дел и утверждает нас в том, чтобы мы всегда пребывали в служении Богу, в ревности и благодати.

Дух Святый помогает нам во всяком состоянии, пребываем ли мы в благодати, или во грехах: если в благодати, то полагает, чтобы не пострадали вследствие отпадения от нее; исходящим от греха подает утверждение, чтобы снова не отпали от нее; Он ведет нас от силы в силу добродетелей, пока мы не увидим Бога богов в Сионе; пребывающим во грехах Он дает помочь к восстанию, чтобы они не погибли от них, но ушли бы из их власти, согласно словам Псаломника: "Аще не Господь помогл бы мне, вмале вселилася бы во душа моя" /Псал. 93,17/. Для того Дух Святый был послан на святых апостолов и прочих верующих людей, чтобы без соблазнов руководил ими в настоящем пути, пути скользком и имеющем скрытые демонские сети, согласно словам царя Давида: "На пути сем, по нему же хождах, скрыша сеть мне" /Псал. 141,3/, чтобы милостиво наставил их в нем, являя Себя в печалах Утешителем, во тьме светом, в несчастьях покровителем, в бедах освободителем, в сомнениях советником, в горестях усладой, в трудах отдыхом, в изнеможении укреплением, в заблуждении исправителем, в невежестве наставником: все сии благодеяния Дух Святый милостиво творил верующим, каждому по чужде; не перестает творить и доныне, если только сосуды наших душ мы стараемся омыть от греховых скверн слезным источником.

## О ПРЕДСТОЯЩЕМ ПРОСЛАВЛЕНИИ НОВОМУЧЕНИКОВ И ИСПОВЕДНИКОВ РОССИЙСКИХ

С кровавой революции, обратившей великую российскую империю в чудовищный концентрационный лагерь, прошло свыше 60 лет. О жертвах водворившейся безбожной власти говорилось и писалось не раз. Мы знаем о бесчисленных священнослужителях, отдавших свою жизнь в течение этих прошедших шести десятилетий. Некоторые из нас ежегодно отмечают День Непримиримости. Другие совершают панихиды и устраивают собрания в день убиения царской семьи. Но при всем этом удивительно, что до сих пор новые мученики нашей Церкви не причислены к лику святых. Ведь греки, находившиеся под турецким игом, сразу причисляли своих мучеников к святым. В Сербской Православной Церкви очень скоро после Второй мировой войны были прославлены новомученики сербские, пострадавшие во время этой войны. В одном храме в Белграде имеется фреска, на которой изображен император Николай II, как святой. В нашей же Русской Церкви, вопрос о прославлении новых мучеников и исповедников вызывает горячие споры. В этих спорах, обычно, выявляются два основных недостатка нашего общества: это, во-первых, отсутствие живой церковной совести, которая, как это видно по примеру Элладской и Сербской Церквей, позволяет верующим непосредственно откликнуться на современные события; а во-вторых, это - отсутствие знаний в области истории прославления святых.

После длительной подготовки, Архиерейский Синод нашей Церкви решил в этом 1981-м году на Соборе провести прославление новомучеников и исповедников российских. Чтобы дать нашим верующим возможность осведомиться о кое-каких вопросах, связанных с этим величайшим событием, мы печатаем ниже некоторые материалы, которые мы считаем важными.

### Ц Е Р К О В Ъ М У Ч Е Н И К О В

#### 1.

#### ПОЧИТАНИЕ СВ. МУЧЕНИКОВ В ДРЕВНЕЙ ХРИСТИАНСКОЙ И СОВРЕМЕННОЙ ГРЕЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ.

По верованию древней христианской Церкви, подвиг мученичества один сам по себе доставляет святость, как это торжественно провозглашает Церковь в тропаре мученикам, которые "во страдании своём приняли венцы нетленные" не от людей, а "от Бога"; это же исповедует Церковь в воскресных степенях 2-го гласа: "Святым Духом источается всякая премудрость, отсюда благодать апостолам, и страдальчествы венчаются мученицы, и пророцы зрят" /3-й антифон, Слава, и ныне/.

В древней Церкви св. мученики и их св. моши почитались с момента их кончины и в честь множества из них, если это было осуществимо, воздвигались храмы тотчас после их убиения, например, св. первомученику Стефану, св. вмч. Георгию, св. вмч. Варваре, св. вмч. Никите, св. мч. Агафии, св. мч. Агнии, св. мч. Агриппине, св. мч. Вонифатию, св. мч. Иерону, св. мч. Евпраксии, св. мч. Иулиании, св. мч. Канону, св. мч. Мануйлу, Савелу и Исмаилу, св. 45 мч. в Никополе Армянском и другим. /Все сведения взяты из Четырех Миней св. Димитрия Ростовского/. Эти храмы часто воздвигались простыми рядовыми мирянами.

В греческой Церкви не только древние мученики, но и новые признаются святыми и должны быть почитаемы за таковых, даже без всякого канонического дознания Церкви, совершенно так же, как древняя Церковь смотрела на своих первоначальных мучеников, т.е. признавала их святыми за самую мученическую смерть, не ставя необходимым условием дар чудотворений, что требуется от других чинов святых.

Среди новых греческих мучеников было немало отпадших в магометанство, которые потом возвращались к христианству и стремились искупить грех отпадения мученичеством. В начале 19 века в греческой Церкви произошел целый раскол по поводу мученической кончины одного такого отпадшего между признавшими и непризнавшими его за святого. Тогда Константинопольский патриарх Григорий У /известный мученик, пострадавший в 1821 году/ с Собором архиереев торжественно подтвердил общепринятое мнение об этих мучениках, как о совершенных мучениках. В виду того, что большая часть новых греческих мучеников, не канонизованных официально, не имеют службы, в греческой Церкви существует для них безымянное последование. /Е. Голубинский. О канонизации святых в греческой Церкви, стр. 26 и 27/.

Св. священномученик Киприан Карфагенский /3-й век/ увещевает всех христиан смотреть за тем, чтобы телам мучеников после их смерти оказывались должные почести /Четъя Минея, Август, стр. 593/. В другом месте он же подтверждает практику древних христиан точно записывать дни кончины св. мучеников и собираться в эти дни для празднования их памяти: "Замечайте дни, в которые умирают исповедники Христовы, чтобы мы имели возможность праздновать память их вместе с памятью мучеников". /Четъя Минея. Сентябрь, стр. 5/.

## 2.

### ПОЧЕМУ СВ. ЦЕРКОВЬ ТАК ВЫСОКО ПОЧИТАЕТ МУЧЕНИЧЕСКИЙ ПОДВИГ?

Следует отдать себе отчет в том, почему именно мученический подвиг настолько высоко ценился всегда св. Церковью, что является достаточным для достижения святости, даже при наличии грехов, часто смертных, которые св. мученики иногда имели до мучения, как например, св. мученик Вонифатий /память 19 декабря/, живший в преступной связи с Аглаидой почти до самого мучения. Св. Димитрий Ростовский пишет о нем: "Нечистые дела его были омыты пролитием крови его, и через это самое душа его сделалась как-бы царскою багряницей и увенчалась венцом мученическим". Подобными были семь разбойников, находившихся в тюрьме и обращенных к вере св. апостолами Иасоном и Сосипатром. Их имена: Саторний, Иакисхол, Фаустиан, Ианнуарий, Марсалий, Евфрасий и Маммий. Они мученически скончались за веру и получили венцы от Господа. Память их 28 апреля. Такими же были упомянутые выше св. мученики, отправившие от христианства до мучения.

Слово "мученик", которым переводится у славян греческое "мартиис" - свидетель, передает только второстепенную черту факта; в мученичестве славянские народы больше всего были поражены истязаниями мучеников, а не их свидетельством за веру. Древняя Церковь смотрела иначе. Мученики - это борцы веры, их мучение - деятельный подвиг. Св. мученики совершали свой подвиг с целью свидетельствовать перед заблуждающимися в вере об истинном Боге, о Христе и своею кровью подтверждали свое свидетельство, показывая, что есть вечная жизнь и небесное царство, которое дороже временной жизни.

Высота мученического подвига свидетельствуется и тем, что Сам Господь Иисус Христос благоволил назвать Себя "Свидетелем верным" /Апок. 1,5;3,14/ и этим же словом "свидетель" назвал мучеников и апостолов /Апок. 2,13;

Дн. 1,8;22,18; Ин. 15,26-27/. Апостол Павел называет первомученика Стефана "свидетелем" Господа Иисуса Христа /Дн. 22-20/; свою проповедническую деятельность апостолы также называют "свидетельством" /Апок. 1,2; Дн. 22,15/. Таким образом, мученики были проповедниками христианства и явились продолжателями апостольского служения в мире.

Св. Церковь ставит на одинаковую высоту и тех мучеников, которые не успели исповедывать словом Христову истину, свидетельствуя о ней только своею кровью, как например, 14 тысяч младенцев за Христа от Ирода избиенных и других св. мучеников, убиенных за Христа, сожженных или усеченных, с которыми гонители не разговаривали, умертвив их только за то, что они были христиане, множество примеров чего находим в Житиях Святых.

Могущественное действие мученического подвига на человеческие сердца выражено Тертуллианом в словах: "Кровь христиан есть семя" новой жизни во Христе и является историческим фактом. Не по этой ли причине с таким страхом к влиянию этого подвига, привлекающего к вере, относились древние и новые гонители христианства, которые тщательно и исступленно старались истребить тела св. мучеников, как истребили тела Членов Царской Семьи, надеясь уничтожить этим самую память о них? /Значительная часть этого объяснения взята из книги проф. В. Болотова Лекции по Истории Древней Церкви, т. II, стр. 2-9/.

Мы исповедуем веру "Во Едину, Святую, Соборную и Апостольскую Церковь". Можно думать, что из-за ближайшего сходства мученического подвига с подвигом апостольским, продолжением которого он является, св. мученики часто поставлены в богослужебных текстах сразу или почти сразу после апостолов, выше других чинов святых. Например, на литургии св. Иоанна Златоуста на проскомидии поминаются: Апостолы, Святители, Мученики. По пресуществлении св. Даров священник молится: "Еще приносим Ти словесную сию службу о иже в вере почивших праотцах, отцах, патриарсех, пророцах, апостолех, проповедницах, мученицах, исповедницах, воздержницах, и о всяком дусе праведнем в вере скончавшемся".

В акафисте Божией Матери, икос 4-й: "Радуйся апостолов немолчная уста, радуйся страстотерпцев непобедимая дерзосте!"

Последний стих пророческой песни на каноне, песнь 8-я: "Благословите апостоли, пророцы, мученицы Господни Господа, пойте и превозносите Его во веки". Этот же стих читается на паремиях в Великую Субботу.

Предпоследний тропарь перед "Слава" на малом освящении воды: "Молитвами славных апостолов и мучеников и всех святых Твоих, Твоя милости людем Твоим даруй".

В молитве на литии "Спаси Боже", повторяющейся на утрени, мученики упоминаются в конце других чинов святых. Однако, перечисление святых на этой молитве позднего происхождения. В древнейшей греческой рукописи 13 века упоминались только Богородица, Крест, Предтеча, апостолы, святой дня "и всех святых". В славянской рукописи 15 века прибавлены архангелы и "святых добродетельных мучеников". Служебник Митр. Петра Могилы /17 век/ после апостолов сразу ставит мучеников и преподобных. В московском служебнике 1658 года, мученики и преподобные поставлены перед святителями. Упоминание и количество святых на этой молитве в последнее время постоянно менялось. /М. Скабалланович. Толковый Типикон. Вып.2, стр. 171-174/. И теперь эта молитва имеет три разных редакции: в издании киевском, московском и почаевском. Место мучеников в молитве на литии в современном виде является отключением от древнего порядка.

Православная Церковь в седмичные и субботние дни, в отличие от других святых, посвящает много песнопений /стихир, седальнов и тропарей канона/ св. мученикам, что показывает и здесь их высокое место в Церкви Христовой, и молится им, как имеющим особый дар молиться за нас /"вам бо дадеся благодать молитися за ны"/. Все это подтверждает веру Церкви в особую святость мученического подвига. Отсутствие имен мучеников на этих службах дает основание подразумевать, что здесь имеются в виду все пострадавшие за Христа святые мученики, включая и тех, чьи имена не записаны в месяцеслов, что вполне согласно с верованием и практикой Церкви с самых древнейших времен.

С особой торжественностью прославляются св. мученики, преимущественно перед другими святыми, в песнопениях и особом возгласе во время освящения храма.

Имея в виду продолжение апостольского служения св. мучениками и высокое почитание их подвига св. Церковью, можно глубоко понять, что наша св. Церковь, будучи апостольской, в то же время является мученической, или Церковью мучеников. Это следует также из простого сопоставления числа прославленных св. мучеников, указанных в Полном Месяцеслове Православной Церкви - около 350.000 - с числом всех остальных святых - около 12.000, т.е. на каждого 30 св. мучеников приходится, приблизительно, один святой иного чина.

3.

ДЛЯ ЧЕГО НУЖНО ПРОСЛАВЛЕНИЕ СВ. РОССИЙСКИХ НОВОМУЧЕНИКОВ?

При наличии небывалых гонений и страданий наших верующих братьев в порабощенной России, где человеческая помощь бессильна, улучшить положение может только небесная помощь через молитвы св. мучеников, которые можно и необходимо привлечь прославлением их. Такой путь получения небесного заступничества в переживаемый нами период небывалых потрясений, страданий и колебаний особенно уместен, имея в виду исторический пример Стоглавого Собора 1551 года, главной целью которого было духовное обновление Русской Церкви, занявшей первенствующее положение среди других православных Церквей после падения Византии.

Но прежде чем предпринять дело обновления Церкви, Митрополит Московский Макарий позаботился о другом. Стояние и славу всякой Церкви составляют ее святые. Желая предпринять дело обновления Церкви уже с готовой помощью всех русских чудотворцев, Митрополит Макарий начал с всеобщего торжественного прославления тех из них, которые остались непрославленными или недостаточно прославленными. На двух Соборах - в 1547 и 1549 г. - Митрополит Макарий канонизовал 39 святых, из которых 9 были прославлены впервые, а из оставшихся 30, 22 были местно празднуемые святые, которым было установлено теперь общечерковное празднование, и 8, которым было подтверждено местное празднование, с внесением в месяцеслов /Проф. Е. Голубинский. История канонизации святых в Русской Церкви, стр. 92-109/.

4.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВСЕРОССИЙСКОГО СОБОРА И АРХИЕРЕЙСКОГО СОБОРА  
О ПРОСЛАВЛЕНИИ МУЧЕНИКОВ

Первый Всероссийский Священный Собор 5/18 апреля 1918 года издал определение "О мероприятиях, вызываемых происходящим гонением на Православную Церквь".

ковъ", 3-й пункт которого гласит: "Устроить во всех приходах, где были скончавшие жизнь свою за Веру и Церковь исповедники и мученики, крестные ходы к местам их погребения, где совершить торжественные панихиды с прославлением в слове священной их памяти".

В этом определении следует обратить внимание на необычное выражение "скончавшие жизнь", вместо "убиенные", как будто мученики по своей воле окончили жизнь, и никто другой в этом не виноват. Это объясняется опасностью реалий жизни, если бы были указаны власть имущие убийцы. Нельзя не обратить внимания и на одно противоречие в этом определении. Предписывается "прославить священную память", но прославить лишь "в слове" и одновременно, вместо молитв св. мученикам, ибо именно в этом состоит прославление, предписывается совершить только торжественные панихиды. Эту часть определения легко понять при отсутствии свободы Церкви и при наличии бушующего пламени гонений и потоков крови революции. В древней Церкви по большей части также не могли быть полностью прославлены св. мученики во время сильных гонений, например, при Нероне /1-й в./, Декии /3-й в./ или Диоклитиане /нач. 4-го в./, но немедленно после окончания этих гонений им строились храмы, чем как бы завершалось прославление. Впрочем, построение храмов не является обязательной частью прославления, представляя собою лишь одно из свидетельств состоявшегося прославления.

Таким образом, этим определением было сделано для прославления св. мучеников то, что возможно было сделать при тогдаших грозных обстоятельствах, т.е. был признан высокий подвиг мучеников и была выражена желательность "прославления их священной памяти".

Прославить священную память всех св. Новомучеников как должно, т.е. устав новлением их празднования, можем и нравственно обязаны мы, находящиеся в условиях полной свободы.

АНТОНИЙ, архиепископ Лос-Анжелосский.

4/17 июля, ПРОПОВЕДЬ ЕПИСКОПА НАФАНАИЛА В БРЮССЕЛЬСКОМ ХРАМЕ-ПАМЯТНИКЕ НА ЗАУПОКОЙНОЙ ЛИТУРГИИ ПРЕД ОТПЕВАНИЕМ МУЧЕНИКА-ГОСУДАРЯ, ЕГО ЦАРСКОЙ СЕМЬИ И ВСЕХ РУССКИХ ЛЮДЕЙ, ЛИШЕННЫХ ЦЕРКОВНОГО ПОГРЕБЕНИЯ.

С разных концов нашего всесветного рассеяния собрались сегодня мы православные русские епископы, священники и миряне, чтобы совершить отпевание нашего благочестивейшего Мученика Царя, Его Царской Семьи и всего многомиллионного множества русских православных людей, лишенных христианского погребения и без церковных молитв скончавшихся в безвестных могилах, убиенных или замученных на страшных катаржных работах.

Многою славою просияла наша земля, с того момента, когда просветилась она светом Христовым. Стала она великим Царством, на семь земных морей простерши свои границы. Широко пронесся гром ее побед. Искусством, литературой, музыкой, разносторонними цветами культуры процвела она.

Но как мимолетна, как мишурна эта земная слава! На глазах нашего поколения сколько поднималось из праха и рушилось в бездну гордых империй, свидетельствуя о тленности славы земной.

Но есть иная слава, слава вечная, неземная, непроходящая. Это слава святости. Ею тоже обильно одарил Господь наш народ.

И эту славу более всех других оценил и полюбил наш благочестивейший Государь Император Николай Второй, благочестивейший не только потому, что он был православным, как и все его царственные предки и предшественники, но и потому, что из них из всех он был самым благочестивым, воистину благочестивейшим.

Во всей многогранной русской славе более всего привлекала его слава святости, и всегда впереди всех спешил он к Богом прославляемым в его царствовании гробницам святых. Благочестивая память более всего помнит, как бесстрашно вступив в народное множество, участвовал он в прославлении любимейшего нашего святого - преподобного Серафима Саровского, жизнь которого так тесно связана с той святой чудотворной иконой, которая сейчас находится среди нас.

Как торжествовала тогда Святая Русь! Но как злопыхательствовали уже тогда ее враги! Как злорадно кричали они: "Последний русский царь прославляет последнего русского святого! Больше нет и не может быть святых на русской земле в наш век!"

И не знали, не видели, не понимали эти безумные люди, что скоро вся русская земля от верху до низу, от севера до юга, от запада до востока будет вся залита святой мученической кровью, и сам поносимый ими Царь станет в первых рядах этого многомиллионного сонма страстотерпцев.

Вы помните древнее повествование о том, как когда Византийский император Юстиниан созидал грандиозный Софийский собор в Константинополе, он приказал со всех концов империи прислать все самое лучшее для строящегося храма. Мраморные колонны, самоцветные камни, золото и серебро обильно потекли в Царьград из Иллирика, из Сирии, из Северной Африки, из Испании. Но все ждали: что пришлет древняя столица, древний Рим?

И вот посланцы из Рима принесли императору что-то завернутое в драгоценную парчу. Но когда ее развернули, там оказалась земля. "Что это?" в недоумении спросил император. "Это самое драгоценное из всего, что находится в Риме" ответили римские послы. "Это земля из Колизея, насквозь пропитанная кровью мучеников христианских".

И вот, на наших глазах наша Родина стала тем единым гигантским святым Колизеем, где каждый вершок земли пропитан мученической кровью. Воистину по-новому стала наша Отчизна Святой Русью, Святою Землей, к которой с благоговением преклоняются ангелы небесные. Воистину со святыней древнего Колизея равняется горсть земли, пропитанная кровью Мученика Царя.

Вознесем же сейчас в этом священнейшем храме молитвы ко Господу Сил, чтобы поистине упокоил Он со святыми нашего венценосного Мученика Государя, Семью Его и все множество убиенных и замученных врагами Божими. Да будет сегодняшний наш чин церковного отпевания нашим посильным тщанием восполнить отсутствие церковных молитвословий над их останками и над останками множества русских людей, лишенных христианского погребения. И да примет Господь их священный подвиг, умилостивительную жертву за наш многогрешный, но и многострадальный православный русский народ.

## О СБОРНИКЕ "НАДЕЖДА"

С 1821 года и вплоть до октябрьского переворота в России выпускалось много религиозных журналов под общим названием "Христианское чтение". И вот после шестидесятилетнего перерыва, в 1977 году, в России нашлись самоотверженные православные люди, уверенные, что наше сознание нуждается "в слове Божием для воскресения из мертвых". И уже несколько лет они составляют и редактируют сборники "Надежда" по примеру некогда существовавших в России изданий. За это время в Самиздате вышло 8 сборников /пять из них изданы типографским путем в виде книжек в издательстве "Посев", шестой находится в подготовке, 7-й и 8-й ждут своей очереди; в каждом сборнике около 400 страниц/.

Сборники "Надежда" содержат следующие разделы: Предание. Отцы Церкви. Жизнь во Христе. Православное пастырство. Мученики XX века. Русские судьбы. Воспитание детей. Проблемы христианской культуры и др.

В сборниках "Надежда" печатаются как поучения св. отцов Церкви /св. Григория Паламы, св. Симеона Нового богослова, преп. Нила Синайского, св. Исаака Сиринина и др./, так и наставления православных пастырей прошлого и начала нашего века /еп. Игнатия Брянчанинова, оптинских старцев Варсонофия, Нектария, Никона, прот. Валентина Свенцицкого, о. Александра Шмемана и др./, приводятся воспоминания и жизнеописания новомучеников Русской Церкви /еп. Луки /Войно-Ясенецкого/, еп. Серафима /Звездинского/, еп. Германа /Рященцева/ и др./. Очень поучительны и интересны также свидетельства о приходе к вере молодых советских людей, бывших комсомольцев. Отметим что в 6-м, 7-м и 8-м выпусках "Надежда" продолжает публикацию уникальных самиздатских материалов, связанных со знаменитой Оптиной пустынью. В вып. 6 помещены Беседы старца Варсонофия, в вып. 7 публикуется материал о старце Севастиане, в вып. 8 дается жизнеописание иеромонаха Никона /Беляева/. В том же 8-м выпуске опубликована статья писателя Феликса Светлова "Оптинская пустынь - сегодня", дающая материал для осмысливания целого круга проблем, важных для формирования православного сознания в наше время. Новая жизнь Оптиной пустыни, пробиваясь сквозь развалины некогда славной обители, подтверждает неистребимость истинной православной духовности. Последние оптинские старцы Севастиан и Никон, отправленные из Оптиной в лагеря и ссылки, но продолжавшие свой старческий подвиг до самой смерти, - свидетели новой жизни Оптиной пустыни в сего-дняшней России.

Таким образом, диапазон материалов, помещаемых в сборниках "Надежда", очень широк и, в сущности, каждый человек может найти в нем для себя нужное и поучительное.

Нельзя обойти молчанием и те колоссальные трудности, которые преодолевают каждодневно люди, работающие над этим сборником в России. Эти трудности хотя, казалось бы, общеизвестны, но тем не менее не все о них помнят. Поэтому хотелось бы подчеркнуть, что каждый может участвовать в поддержке этого религиозного движения, будь то в виде подписки на эти сборники, будь то помощью в пересылке их в Россию.

### Условия подписки

За три выпуска /в каждом около 400 стр./:

непосредственно в издательстве	НМ 50,-
через представителей	НМ 60,-

Цена отдельного выпуска:

НМ 24,-

Possev Verlag, Flurscheideweg 15, D-6230 Frankfurt/Main 80

И З Ж И З Н И Е П А Р Х И И  
=====

Обитель преп. Иова Почаевского

В связи с назначением Преосвященного Марка епископом Мюнхенским и Южно-германским, обитель преп. Иова Почаевского в Мюнхене /Оберменцинг/, существовавшая до сих пор на правах ставропигиального монастыря, т.е. непосредственно подчинявшаяся Архиерейскому Синоду, была передана в ведение Германской Епархии. Настоятелем обители назначен епископ Марк. Бывший настоятель, преосвященный Нафанаил, епископ Венский и Австрийский, продолжает жить в обители и обеспечивается ее братией. С переездом епископа Марка и братии из Висбадена в Мюнхен, жизнь в обители обновилась и ежедневно совершается полный круг богослужений.

В обители преп. Иова теперь тоже помещается епархиальное управление Германской Епархии.

О состоянии здоровья архиепископа Филофея

После пребывания архиепископа Филофея на курорте осенью прошлого года у него случился удар, вследствие которого он два месяца пробыл в больнице. Поздней осенью состояние его здоровья немного улучшилось, так что он смог даже лично принять государственную награду, определенную ему президентом Федеративной Республики Германии /бундес-фердинст-Крейц/ по предложению Сената г. Гамбурга за его заслуги в области сближения и лучшего взаимопонимания народов. В начале этого года, однако, состояние здоровья владыки Филофея сильно ухудшилось, и ему снова пришлось провести два месяца в больнице. Ввиду значительных затруднений владыки при концентрации и плохого зрения, врачи настаивали на том, что ему больше нельзя жить самостоятельно без постоянного ухода за ним. Тогда возникла идея перевезти его в обитель преп. Иова в Мюнхен, где братия уже ухаживает за владыкой Нафанаилом. Но врачи отсоветовали и это, т.к. трудно предсказать, каково будет дальнейшее развитие болезни. В то же время не хотелось отрывать владыку от его прихожан в Гамбурге. С помощью близких друзей владыки Филофея и при добром отношении городских властей к нашему епархиальному архиерею, удалось устроить его в доме для престарелых, находящемся рядом с кафедральным собором в Гамбурге. Здесь он находится в специальном отделении с медицинским надзором и постоянным уходом. В течение последних недель, в воскресные и праздничные дни, владыка мог частично бывать на богослужениях в соборе.

В связи с болезнью архиепископа Филофея, Архиерейский Синод назначил епископа Марка временно управляющим Германской Епархией.

Семинар для интересующихся православием

Как в каждом году, в течение последних десяти дней до Пасхи при Свято-Николаевском храме в городе Франкфурте, состоялся семинар по вопросам духовной и литургической жизни для лиц православных или иноверных, стоящих близко и интересующихся святым православием. Эта работа началась 8 лет назад под руководством настоятеля франкфуртского храма о. Димитрия Игнатьева, который взял на себя духовную часть этого начинания. Организационную же сторону с тех же пор ведет с большой осмотрительностью и опытом Елена Мельхерс. В этом году было записано 48 человек, постоянных участников семинара, между тем, как в прошлые годы, их всегда было около 25-30. Помимо этого, на отдельные доклады приходило свыше 150 человек.

Семинар открыл Преосвященный Марк в присутствии многочисленных гостей, как из городского управления Франкфурта, так и представителей протестантской и римо-католической церквей.

Первый доклад читал о. прот. д-р Георгий Металлинос из Афин на тему "Диалектика традиции и обновления в православном понимании". В тот же вечер, иеромонах Ириней /д-р Булович/ из Белграда говорил о связи между аскетикой и Божественной Литургией. После обоих докладов следовали обширные дискуссии, свидетельствовавшие о живом интересе участников в вопросах духовной жизни при разном уровне их познаний. Второй день начался с доклада прот. Димитрия Игнатьева на тему "Церковь и Литургия". После обеда следовал доклад епископа Марка под названием "Исповедь и таинство покаяния". С этим докладом органически был связан доклад о. Иринея об Иисусовой молитве. Вечером участники семинара собрались вокруг Татьяны Горичевой, которая им рассказала о вере и Церкви в нынешней России. Последующие дни были заполнены как богослужениями, так и дальнейшими докладами на темы из области догматики и некоторых практических сторон церковной жизни. Например об иконописи говорил франкфуртский иконописец А. В. Русак. С докладами на другие богословские темы выступали представитель Румынской Церкви Зорин Пецу, прот. д-р Амвросий Бакхаус. Начиная со среды Страстной Седмицы доклады полностью уступили место богослужениям. В эти дни франкфуртские прихожане уже привыкли видеть в своем храме "семинаристов", усердно следящих за богослужениями по своим книгам.

Возрастающее число участников семинара с года на год свидетельствует о его успехе в среде религиозно заинтересованных лиц, как православных так и не православных на территории нашей епархии. Надеемся, что Господь и дальше поможет о. прот. Димитрию, его матушке и г-же Мельхерс устраивать это важное миссионерское дело и пошлет им помощников.

#### Архиерейские богослужения вне Мюнхена

По традиции, установленной Преосвященным Павлом, епископ Марк в этом году совершал таинство Елеосвящения в первые три дня Страстной Седмицы во Франкфурте, Штуттгарте и Мюнхене. Во Франкфурте в Великий Понедельник ему сослужили настоятель Свято-Николаевского храма прот. Димитрий Игнатьев, иеромонах Ириней /Булович/ из Сербской Православной Церкви, прибывший в качестве докладчика на семинар, и иерей Градимир Милунович, из города Дармштадта. Также служили оо. диаконы Николай Артемов и Михаил Арцимович. В городе Штуттгарте, где также собралось большое число верующих, служили оо. архимандрит Феодор /Голицын/ и прот. Феодор Трофимов, а в Мюнхене, в Великую Среду - иерей Александр Нелин и Слободан Милунович.

Владыка Марк подчеркивал на этих службах, что Св. Елеосвящение относится к повторимым таинствам наряду с причащением и исповедью. В нашей Церкви сложилась традиция, что таинство елеосвящения равно как и причащения предваряется исповедью. Не следует сравнивать таинство елеосвящения с римо-католическим "последним помазанием", потому что в римо-католической практике оно извращено и сужено на применение только к умирающим. Елеосвящение же совершается над больным в любой момент его жизни, как повелено Богом через Св. Апостола Иакова: "Болит ли кто в вас, да призовет пресвитеры церковные, и да молитву сотворят над ним, помазавше его елеем во имя Господне." /Иак.5,14/ В других Поместных Церквях, напр. элладской /греческой/ и сербской, к этому таинству верующие прибегают несравненно чаще чем в

русской. Оно совершается именно "во исцеление души и тела". Раз в году, на Страстной Седмице оно - по русской традиции - совершается в кафедральных соборах над всеми верующими. Поэтому лишен всякой основы страх некоторых верующих перед т.наз. "соборованием". В таких случаях горько видеть, что люди из-за распространившегося ложного понимания этого таинства лишаются той животворящей силы, которую предлагает им Церковь.

Название "соборования" происходит оттого, что по традиции в таинстве Елеосвящения участвует собор семи священников. У нас в рассеянии к сожалению часто приходится довольствоваться меньшим числом. Над большим таинство совершается и одним священником.

Примером к вышесказанному могут служить слова владыки Марка, сказанные перед началом таинства в Мюнхене о том, что он в течение трех дней уже четвертый раз совершает елеосвящение: "в одной мюнхенской больнице в послеобеденные часы того же дня они с о. Александром Нелиным соборовали одного верующего.

### Рукоположения

Во второе воскресенье Великого Поста Преосвященный Марк на Божественной Литургии в Свято-Николаевском храме в городе Франкфурте рукоположил иподиакона Михаила Арцимовича в сан диакона. О.Михаил уже десятилетиями прислуживал в разных храмах нашей Святой Церкви в сане иподиакона и поэтому считается одним из самых лучших знатоков богослужебной практики в нашей епархии. В Берлине и в Париже он служил иподиаконом, в Аргентине он был секретарем епархиального управления, в Гамбурге он был старостой, а во Франкфурте много лет занимал должность помощника старосты. Все архиереи, как местные, так и приезжие призывали нынешнего о. Михаила на торжественные богослужения в качестве самого опытного иподиакона. Долгие годы в Германской Епархии считалось, что ни одно важное архиерейское богослужение не может состояться без иподиаконов Михаила Викторовича и его сына Виктора Михайловича.

Все великопостные службы о. диакон Михаил проводил во Франкфурте и в Бад Гомбурге. Его богатый церковный опыт позволил назначить его рукоположение в сан иерея уже в конце Светлой Седмицы. 1-го мая владыка Марк рукопожил о. Михаила во священника при торжественном богослужении в новоосвященном храме св. Александры в г. Бад Эмсе, при котором сослужили оо. архимандрит Феодор, прот. Дмитрий Игнатьев, иерей Божидар Петрогич, Иоанн Тон и Градимир Милунович, как и диакон Николай Артемов.

После рукоположения состоялся богатый прием, устроенный Бад Эмско-Кобленцким приходом, который радовался такому торжеству в храме, к которому они долгие годы противозаконно были лишены доступа. Несомненно, в новоосвященном красивом храме церковная жизнь этого разбросанного прихода будет возрождаться. Настоятель этого прихода, о. Иоанн, при богослужении 1-го мая был награжден набедренником.

О. Михаил Арцимович после рукоположения со своей семьей обосновался в церковном доме в Висбадене. Кроме Свято-Елизаветинского прихода в г. Висбадене, о. Михаил будет окормлять приходы св. преподобномученицы Евгении в г. Саарбрюкене, св. равноапостольной Марии Магдалины в г. Дармштадте и чудотворной иконы Казанской Божией Матери в старческом доме там же.

### Службы в Бад Киссингене и в Штутгарте

Пользуясь немецким праздником, Владимирское Братство на католическое Вознесение устроило богослужение в храме преп. Сергия Радонежского в Бад Киссингене. После войны в этом городе жило много русских и среди них несколько священнослужителей. Первая кафедра покойного архиепископа Александра была именно Бад Киссингенская. Но после большой волны эмиграции в пятидесятых годах здесь осталось очень мало православных. В самом Бад Киссингене теперь живет только одна русская. Но Свято-Владимирское Братство устраивает богослужения и собрания при храме два-три раза в год и каждый раз привлекает значительное число верующих из Бюргбурга, Швайнфурта и окружающей провинции. На сей раз владыка Марк служил с о. иеромонахом Максимом и диаконом Николаем. Пел хор, состоящий почти исключительно из немцев-любителей русского литургического пения. После Божественной Литургии неутомимая деятельница Владимирского Братства Ирина Михайловна фон Шведер со своей помощницей устроили богатую трапезу для клира и причта. Священнослужители, приехавшие из Мюнхена, настолько воодушевились красотой храма и молитвенной атмосферой в нем, что они сразу решили обязательно приехать снова на Престольный Праздник 4/17 и 5/18-го июля. Приглашаем всех верующих, почитающих память св. Сергия Радонежского приехать в Бад Киссинген на его праздник.

На второй день западной Троицы, по давно установившейся традиции, совершилось торжественное архиерейское богослужение в надгробном храме на Ротенберге близ Штуттгарта. Сослужили оо. архимандрит Феодор и иерей Александр Нелин, как и диакон Николай, а пел мюнхенский хор под руководством Виктора А. Древинга. Из-за сравнительно плохой погоды на сей раз не было так много случайно заходящих, а скорее набралась серьезно заинтересованная часть местного населения. Почти все спокойно выстояли богослужение от начала до конца. В своей проповеди, сказанной на немецком языке, владыка Марк подчеркнул, что по словам Спасителя, упомянутым в дневном Евангельском чтении, наше спасение может совершаться только в живой связи ветви с Единой Лозой, т.е. в Единой Апостольской Православной Церкви. Наша задача в инославном мире состоит также в том, чтобы свидетельствовать о чистоте нашей веры через чистоту нашей христианской жизни.

### Строительство Собора в Мюнхене

"Кафедральный Собор" г. Мюнхена до сих пор находится в помещении бывшего рынка. Лет пять назад был создан комитет по строительству храма. После длительных поисков, городские власти предлагали несколько мест для возможной постройки. Некоторые из них сразу же были отброшены т.к. оказались неудобными для наших верующих в отношении общественного транспорта. Наконец остановились на одном предложении, выгодном для нас. Но цена предварительно назначенная городом во много раз превышала наши финансовые возможности. По просьбе Преосвященного Павла, переданной бургомистру г. Мюнхена перед отъездом в Австралию, последний принял епископа Марка по его вступлении на Мюнхенскую кафедру. При визите Преосвященный Марк затронул тему предполагаемого строительства и просил предоставить нам землю по цене установленной для "социального" строительства. Бургомистр обещал пересмотреть этот вопрос, но пока городские власти еще не сообщили ничего нового. Между тем, епископ Марк тот же вопрос затрагивал в разговорах с представителями разных баварских министерств. Везде чувствуется благожелательность к этому начинанию и обещают нам моральную поддержку.

### Окончание ремонта Свято-Елисаветинского храма в г. Висбадене

В течение последних двух лет производился ремонт нашего храма св. Елизаветы в Висбадене. Этот храм стоит на склоне горы в лесу, над городом, поэтому он особенно подвержен влиянию погоды. Незадолго до ремонта было установлено, что здание храма в течение последних пятнадцати лет пострадало больше от непогоды и от загрязнения воздуха, чем во все предыдущие 120 лет. Первичный толчок для ремонта храма дали представители одного частного фонда для охраны архитектурных памятников в Висбадене. Они определили первоначальную сумму в 70 тыс. н.м., с тем, чтобы город, ланд и наша Церковь уделили по крайней мере такую же сумму. На самом деле средства вложенные в этот ремонт во много раз превысили запланированные расходы. Наша Епархия вложила 45 тыс. н.м. Ввиду наших весьма ограниченных возможностей, эту сумму с полным правом можно назвать огромной.

В ходе ремонта, весь храм был обставлен лесами снизу до верху и снаружи и внутри. Снаружи пришлось укреплять камень в частности на крыше, где он впитывал воду в такой мере, что средний купол грозил провалиться вниз. В тончайшей работе каменщики вытесывали старый камень, заменяя его более крепким новым, укрепляя углы и часть крыши металлическими планками. Для защиты от химического разрушения, вызванного загрязнением воздуха, всю церковь снаружи напитали специальным веществом для охраны камня. Внутри храма закрепили частично поврежденные фрески и реставрировали уже отвалившиеся от сырости. При этих работах установили, что сырость в сводах за фресками настолько велика, что в настоящий момент их нельзя полностью реставрировать. Придется переждать по крайней мере пятилетний срок, чтобы штукатурка просохла. Только тогда можно будет приступить к основательной реставрации фресок.

Разные эксперименты проводились для выяснения возможностей просушивания нижнего храма. Эта проблема еще не полностью разрешена, но над ней продолжают работать специалисты. В течение этих двух лет ремонтных работ, богослужения могли совершаться без значительных помех в нижнем храме.

7-го мая с.г. было совершено торжественное освящение храма после окончания ремонта. Утром Преосвященный Марк в сослужении прот. Димитрия Игнатьева, иеря Михаила Арцимовича и диакона Николая Артемова совершил Божественную Литургию. После нее на площади перед церковью собрались представители городского управления во главе с бургомистром, представители фонда для охраны памятников и др. организаций, участвовавших в ремонте, а также прихожане и гости из местного населения. Светские представители давали отчет об окончившемся ремонте и обещали дальше способствовать сохранению нашего храма. В ответ, епископ Марк благодарил всех за эту большую помощь, оказанную нашим верующим, пережившим ужас разрушения бесчисленных храмов у себя на родине, и призвал всех участвовать в последующем за сим благодарственном молебне. Это торжество впоследствии передавалось по телевидению и описывалось в местных газетах.

### Назначения

В связи с болезнью Высокопреосвященного Филофея, архиепископа Берлинского и Германского, иерей Венедикт Ломанн назначен заместителем настоятеля кафедрального собора св. Прокопия в г. Гамбурге.

Указом от 16/29 апреля с.г. о. иеромонах Максим /Проданович/ был назначен настоятелем Свято-Покровского храма в г. Регенсбурге. Место настоятеля освободилось с кончины о. прот. Иоанна Рычинского. О. Максим те-

перь два воскресенья в месяц служит в Регенсбурге и два - в Ингольштадте, а на праздники, падающие на будние дни, он по надобности назначает службы в одном или в другом городе.

С отъездом Преосвященного Павла в Австралию и назначением Преосв. Марка епископом Мюнхенским и Южногерманским упразднилась штуттгартская кафедра. Посему настоятелем Свято-Николаевского храма в г. Штуттгарте назначен прот. Феодор Трофимов. Ввиду не очень крепкого здоровья о. прот. Феодора, он как правило может совершать только воскресные богослужения. Службы, падающие на будние дни обычно совершает проживающий в Штуттгарте архимандрит Феодор /Юлицын/.

Настоятелем Преображенского храма в Баден-Бадене назначен архимандрит Феодор /Юлицын/. Он там совершает богослужения в первое воскресенье каждого месяца. Во второе и четвертое воскресенье, о. Феодор обычно служит в храме Святого Александра Невского в Мангейме. Помимо того, он один из самых подвижных наших свяценнослужителей. Он постоянно навещает престарелых верующих, проживающих далеко от всяких центров в провинции.

Просим всех сообщать нам адреса людей, которым следовало бы посыпать наш листок. Если это люди, стоящие пока далеко от Церкви, то, кто знает, м.б. такое ознакомление с церковной жизнью сможет того или другого привести в храм Божий и со временем привлечь ко Христу.

"Вестник" будет распространяться даром, но всех заинтересованных в его существовании и распространении мы просим жертвовать на счет епархии, с соответствующим указанием на переводе. Малые пожертвования возможны в форме почтовых марок.

Адрес редакции: Vestnik, Kloster des Hl. Hiob, Schirmerweg 78, 8 München 60